

# 每亩赚8万 松茸撑起“致富伞”

即墨区松茸迎来丰收季 亩产最高可达5000斤



早报4月13日讯 13日上午,记者走进即墨区北安街道菌贏天下生态园松茸种植基地,一朵朵松茸(大球盖菇)掩映在稻草里,褐红色的菌帽,白色的菌柱,长势喜人,农户们正小心翼翼地忙着采摘。近年来,即墨区按照“公司+基地+农户”或“合作社+农户”的多元化合作形式,引导当地农民发展特色食用菌种植,促进生产的规范化和标准化,培育出一批成规模、效益高的农业特色产业片区,有效带动农民增收。

## 亩产最高达5000斤

松茸学名大球盖菇,又名皱环盖菇、酒红球盖菇、益肾菇。北安街道菌贏天下生态园松茸种植基地以“基地+农户”的种植管理经营模式,去年秋天引进种植优质品种食用菌松茸,现在喜获丰收,每亩产量可达4000—5000斤,亩均收入8万多元。在即墨区鹏超农业科技专业合作社的种植园里,种植了260多亩松茸,这些松茸的品种均引自四川。每年春夏时节,正是松茸大量成熟收获时期。据估算,种植园每天鲜松茸的产量超过4000斤。



村民忙着晾晒刚采摘的鲜松茸。

“松茸对环境和土壤的要求比较高,土壤得是中性或微碱性,并且要在低温潮湿的环境里生长,对气候环境要求也很高,怕雨淋还怕日晒,所以必须掌握一定的种植技术。”基地经理李玉先介绍。

当前,松茸正处成熟采摘期。农民每天采摘一次,将持续采收4个月左右。“基地离家很近,每天到基地来采摘蘑菇,有150元收入,不用出门打工,又可以解决生活问题,还可以照顾家庭,何

乐而不为呢?”北安街道周集村村民李世杰笑呵呵地说。

## 延长产业链助农民增收

近年来,即墨区在推进产业富民的过程中,大力开展特色食用菌种植,促进生产的规范化和标准化。北安街道积极引导开发松茸干等产品,通过烘干设备将松茸烘干,在不减少其营养价值的基



即墨区北安街道村民采摘松茸。

础上,延长松茸的销售时间以及产业链,并以此增加农民的收入。

当新鲜的松茸变“干松茸”,当农产品向产业化深加工转型,不仅解决了农户们面临的滞销难题和风险,还进一步带动了当地村民就业。而村民销售烘干后的松茸,收入也比过去销售新鲜松茸时增加了一倍。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 张涛 卢子文 摄影报道)

早报4月13日讯 发布社会治理工作服务保障特色产业攻坚突破十大行动、公布首批“源治理·红色合伙人”名单、成立“心海护航”社会心理志愿服务队……4月13日,崂山区王哥庄街道举行基层社会治理攻坚突破动员会暨“心海护航·源治理”项目启动仪式。

## 崂山区王哥庄街道举行基层社会治理攻坚突破动员会 让乡村特色产业遍地开花



崂山区王哥庄街道的特色海产品甜晒鱼。

## 社会治理赋能特色产业

现场,王哥庄街道党建工作办公室副主任吕航宣读了《王哥庄街道社会治理工作服务保障特色产业攻坚突破十大行动》。

“十大行动”坚持党建引领,紧紧围绕特色产业党建联盟,以政法综治行动“组织力”赋能经济社会“生产力”,抓好联席会议促提升、非遗赋能优活力、产业调解源治理、风险案例寓警示、知识产权享品质、网格融合注温度、民安宿和强监管、碧海蓝天兴渔业、法惠乡村润内核、以茶为媒化平安十大行动,着力“防风险、保安全,补短板、扬优势,创品牌、促发展”,切实提高社会治理社会化、法治化、专业化、智能化水平,实现乡村振兴、产业振兴、社会和谐、经济发展,打造社会治理服务保障特色产业样板。

“十大行动”将围绕着王哥庄街道大馒头、崂山茶、民宿、海产品等特色产业,以助推乡村振兴、助推区域发展为最终目标开展工作。其中,由司法所牵头成立的特色产业调委会,通过组建工作队伍,为特色产业发展开展矛盾纠纷排查化解工作和提供高质高效的法律服务,以法治思维助推特色产业蓬勃发展。

“王哥庄法庭正在梳理近年来特色产业类诉讼案件,印制警示教育案例手册,供

## 请来“源治理·红色合伙人”

近年来,王哥庄街道积极探索在群防群治、矛盾纠纷排查化解、法治镇街建设、网格化治理、社会心理健康等领域的源头预防、源头化解、源头治理为主要内容的基层社会治理“源治理”新模式,并取得了一定成效。

为进一步提升党建引领村居治理绩

效,王哥庄街道积极邀请热心基层社会治理工作的单位参与街道社会治理“源治理”工作,共同实施“源治理·红色合伙人”机制,建立党建引领下的社会治理共同体,实现信息共融、资源共享、活动共建、多元共治,推动区域壁垒有效打通,打造党建引领社会治理的“源治理”样板。

仪式上,青岛大学法学院等6家单位上榜王哥庄街道首批“源治理·红色合伙人”名单。“红色合伙人”的加入,将为王哥庄进一步打造基层社会治理项目、建设“山海枫桥”王哥庄典范奠定良好的基础。

## 村村配备心理顾问

启动仪式上,市综治中心网格管理处宋晓丽和王哥庄街道党委书记李成杰共同为“心海护航·源治理”项目揭牌。当天,王哥庄街道“心海护航”社会心理志愿服务队正式成立。

“心海护航·源治理”基层社会治理项目将通过搭建“一心二线五融双提升”的工作模式,以村和学校为平台,构建具有王哥庄街道特色的社会心理健康服务生态链,实现一村一“心理顾问”、一村一“暖心茶座”、一村一“源”治理品牌,推动基层“源”治理,撬动村居“心”活力,打造心理健康领域的“山海枫桥”王哥庄样板。

呵护心理的健康有助于促进家庭的幸福平安,加强社会心理服务体系的建设,是满足居民幸福安康的基本现实需求。自2022年以来,王哥庄街道开展了“多维”社会心理服务项目,以个体和团体两条路线深入到困境群体,为群众的心理健康保驾护航,提升了居民生活满意度以及心理幸福感。

今年,王哥庄街道将继续在基层社会心理服务领域深耕,“走进村居,走到门口,走入群众”,从源头上预防社会矛盾等不稳定因素的发生,联合各有关部门,努力实现“小事不出村,大事不出街,矛盾不上交,问题就地解”的“源治理”效果。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 招婷婷 李翔 摄影报道)